

La Voz de Menorca

Número atrasado 10 céntimos
Número suelto.

DIARIO REPUBLICANO

Año XV - Número 4.873.

Redacción y Administración:
CALLE NUEVA - Teléfono 160

MAHON, SÁBADO 12 JULIO 1919

DESDE LA HABANA

(DE NUESTRO CORRESPONSAL ESPECIAL)

Hemos de confesar con franqueza, que no obstante los diez años transcurridos que salimos de nuestra querida e inolvidable «roqueta», cada vez que llega a nuestras manos (que es de tarde en tarde) un número de LA VOZ DE MENORCA, lo leemos con sumo interés y cariño, no solamente porque sea el eco del pueblo donde vimos la luz primera y donde pasamos nuestros mejores años de la vida, sino porque al leer ese periódico fuimos nosotros los primeros que le pusimos las primeras ropas, cuidándose otros más tarde de vestirlo de largo.

Estando encariñados, pues, con ese periódico, es natural que lo estemos con la mayoría de sus lectores y a ellos pensamos dedicarles alguna que otra correspondencia para manifestarles lo que a nuestro escaso entender comprendamos haya de servirles de alguna utilidad y curiosidad al mismo tiempo, tanto en lo que se refiere a la principal industria de Menorca, como es la fabricación de calzado por estar íntimamente relacionada con el capital cubano, como de lo que ocurra de notable en esta República y de lo que nos parezca digno de mención de la colonia menorquina, para satisfacción de familiares y amigos.

No podremos, claro está, proporcionar a nuestros paisanos datos claros y precisos en lo que respecta al ramo de calzado: primeramente por la torpeza de nuestra pluma y secundariamente por no ser expertos en el particular; pero sí podemos asegurarles que pondremos de nuestra parte nuestra mayor voluntad y procuraremos beber siempre en las mejores fuentes de información, con el fin de que nuestra labor resulte fructífera y provechosa.

Hagamos un poco de historia.

En el año 1909 o sea hace diez años, existían en la capital de la República de Cuba solamente tres fábricas de calzado: «La Fé», «La Industrial» y la del señor Cabrisas, radicadas las tres en la barriada del Cerro. La clase de calzado que salía de esos talleres era bastante basto y deficiente, dedicándose a la confección de calzado de señora, de niño y para hombre.

Dos años después, si mal no recordamos, un hijo de Ciudadela, el señor Sebastián Benejam (hijo del ilustre pedagogo menorquín del mismo apellido), dueño de la famosa peletería «Bazar Inglés», establecida en una de las calles más céntricas de la Habana como es la de San Rafael, tuvo la iniciativa de establecer lo que en nuestro dialecto llamamos *roda*, cuyo sistema de trabajar era completamente desconocido en este país, confeccionando solamente calzado de señora.

Para tal efecto, el señor Benejam escogió algunos paisanos nuestros y como que la mayoría de éstos son operarios hábiles y expertos, está por demás el decir que los pares que salían de aquella *roda* no dejaban nada que desear, pues su confección era exactamente la misma que se emplea en Menorca.

El señor Benejam muy pronto se dio cuenta de que su iniciativa le daría pingües beneficios, pues además de tener la gran ventaja de recibir calzado fresco todas las semanas, po-

día variar muy ameno sus vidrieras con tipos elegantes acordes al gusto del país, que ninguna peletería más que la del señor Benejam podía hacer.

En vista, pues, de esa gran acogida y de las notorias ventajas que ello le proporcionaba, el señor Benejam, hombre de empuje y de iniciativa probada, muy pronto amplió la fabricación y poco tiempo después se constituyó una Sociedad Anónima con un capital respetable, comprando en su guía «La Industrial», y poco después ya era dueña también de la del señor Cabrisas.

Mientras tanto, como es natural, Benejam tuvo sus imitadores y varios fueron los menorquines que se dedicaron a hacer alguna que otra *ruedita*.

Pero cuando la cosa tomó su verdadero empuje, cuando empezó a desarrollarse en verdad la fabricación de calzado, fué cuando empezaron a repercutir aquí los desastrosos efectos de la guerra europea con la falta de transportes y demás consecuencias propias de la anomalía, lo que trajo como secuela la privación casi en absoluto de la introducción del calzado menorquín, obligando también tal escasez a tenerse que surtir en mayor escala de calzado norteamericano, especialmente en la clase de hombre y niño.

A esta sazón, las dos fábricas mencionadas, bajo la experta dirección del señor Benejam y con personal idóneo, en su mayoría hijos de Menorca, no solamente proveen ya a muchas peleterías establecidas en la Habana, sino que surtía en grandes proporciones a las establecidas en el interior.

Muchos dueños de peletería se dieron cuenta después de lo conveniente y beneficioso que les sería proteger a algunos que hacían *rodas* y no se mostraron rehacios en adelantarse suficiente dinero para la compra de materiales con el fin de que les fabricaran para ellos exclusivamente.

Otros peletros hubo que fueron más allá en su empresa; pues no sólo se dispusieron a ofrecer el dinero para la compra de materiales, sino que se dirigieron al Norte para la adquisición de maquinaria, montando luego fábricas con todos los adelantos modernos, y hoy existen en esta capital nada menos que *veinticinco fábricas*, es decir, veinticinco más de las que existían hace diez años, sin contar las que están haciendo sus preparativos para implantarse, y una porción

TEATRO PRINCIPAL

CINE Y VARIETÉS

Sábado día 12 de Julio de 1919. -- Domingo, día 13

A LAS NUEVE Y TRES CUARTOS

Espectáculo de primer orden

Últimas funciones del notable artista

¿MORENO?

VENTRILOCUIO MUSICAL. — REY DEL XILOFÓN

CON NUEVOS NUMEROS

Nuevo programa de películas

PRÓXIMA SEMANA EUGENIA ROCA

de *rodas* que están esparradas por la capital.

Claro está que ese calzado de señora que se confecciona aquí es mucho más inferior que el que se fabrica en Menorca, porque ya ha entrado en grado sumo la especulación, y si a mano viene, a los dueños de peleterías les resulta poca diferencia el mismo precio que el menorquín por estar la mano de obra elevadísima debido a la escasez grande de operarios, pero así y todo les conviene más el que se fabrica en el país (puesto que tiene el mismo aspecto que el de esa isla), con la gran ventaja de poder hacer los pedidos en la forma que más les convenga; y a todas horas pueden disponer de calzado de última novedad, pudiendo variar sus vidrieras semanalmente y así se libran de la demora natural que les resultaba al hacer los pedidos a Menorca.

Esto no quiere decir que el calzado de señora menorquín haya muerto para Cuba pues quizás pasando el tiempo, y a medida que las cosas se vayan normalizando puedan competir nuestros paisanos con el calzado del país, principalmente en tipos corrientes, puesto que la mano de obra, como ya hemos dicho, está aquí elevadísima y debido a esto hay o pueda haber una compensación; pero aquella abundancia que se notaba años atrás, esa... seguramente ya no volverá.

Pero con el calzado de hombre ya no pasa lo mismo; porque si bien en

algunas de las mencionadas fábricas se hace algo de esa clase, imitando en lo posible el tipo menorquín, no gusta en el país por resultar bastante deficiente, ni mucho menos el que se recibe de los Estados Unidos, es decir, en las clases de segundas, que distan mucho de la solidez, elegancia y perfección del calzado menorquín; pero los tipos finos que se reciben del Norte estos sí gustan mucho aquí, pero tienen el inconveniente de resultar carísimos, pues tienen que venderse a 16 o 18 dollars el par, lo que priva, como es natural, a poderle dar la salida que fuera de desear.

En cambio, el tipo fino menorquín, que puede competir con cualquiera que se presente en plaza, será siempre el preferido, por más que no ha faltado quien ha influenciado para que se cargaran onerosamente los aranceles para facilitar la entrada al calzado norteamericano.

En cartas sucesivas continuaremos hablando del mismo asunto, en las que expondremos los precios que se pagan por docenas; como también lo que se abona por la mano de obra, algo del calzado a la medida, etc., etc.

La celebrada «canzonetista» Gloria Gil Rey, hija de nuestro paisano el aventajado artista don Juan Gil Rey, debutó en este Teatro Principal.

La señorita Gil Rey ha sido muy bien recibida por el público habanero, el que le ha dispensado la más lisonjera acogida.

El *Heraldo de Cuba* publica una entrevista, encabezándola con su fotografía, el que le dedica muy merecidos elogios, y entre los muchos que le dedica, tenemos el gusto de copiar el siguiente párrafo:

«El arte de la señorita Gil Rey, es un arte exquisito. No es el arte basto, descocado y rampón que estamos acostumbrados a oír, en los cuplés de los artistas españoles. De estas deplorables artistas que para producir efecto y sensación, lucen pantorrillas rellenas, gestos lascivos y palabras de burdel. En la señorita Gil Rey todo se atempera a su voz dulce, a su espíritu de niña y a su gentil elegancia.»

Su hermana, la señorita Pilar, debutó también en la Habana, cosechando muchos aplausos.

Después de una breve temporada en Méjico, fué contratada la señorita Gloria en Cienfuegos, cantando las últimas canciones en el teatro Payret de esta capital, saliendo luego para Puerto Rico.

Tuvimos la satisfacción de pasar algunos ratos de charla con su mamá y las simpáticas artistas, recordándonos ratos agradables experimentados en Mahón en sus excursiones por esa isla.

Llaman mucho la atención unos cuadros de frutas del país pintados al óleo, expuestos en las elegantes vidrieras de la acreditada casa de pinturas «Bohemia», establecida en la muy populosa Avenida de Italia.

Dichos cuadros son debidos al pincel de nuestro paisano y amigo muy querido nuestro; el señor Emilio Hernández Portella.

Como menorquines, no podemos ocultar el orgullo y la satisfacción que nos produce contemplar esa preciosa obra hecha con tanta exquisitez y buen gusto, y a trueque de recibir un reproche por parte del artista, damos a la estampa esa noticia, con gran complacencia, pues conocemos muy bien lo modesto que es nuestro buen amigo Emilio.

Vaya nuestra más calurosa enhora buena.

Con gran suntuosidad y lucimiento se celebró el día 5 del mes actual, a las nueve de la noche y en la iglesia de la Caridad del Cobre, el enlace matrimonial de nuestro querido paisano el señor Francisco Orfía, con la agraciada señorita María Luisa Ferrer, hija del difunto comerciante ciudadano don Francisco Ferrer.

Damos nuestra más cordial enhorabuena a nuestro buen amigo Pancho y le deseamos que las primicias de la luna de miel le resulten sabrosísimas.

Debemos manifestar a nuestros queridos paisanos que tendremos mucho gusto en facilitarles cuantos informes deseen, tanto familiares como comerciales, siempre que se trate de asuntos que se relacionen con esta capital y sus suburbios y no sean de índole privada; pudiendo dirigirse a nosotros calle de San Rafael número 54 (altos).

M. Ribé

Habana, Junio, 1919

La revolución en Alemania

Los informes que llegan de Alemania prueban que las revueltas espartaquistas de enero están a punto de repetirse en Berlín.

El saqueo de las tiendas y el asesinato de los comerciantes son hoy día escenas corrientes.

A la plebe «facciosa» se ha unido lo más vil de la población; y los comerciantes de comestibles tienen que defender sus tiendas donde se hallan expuestos al froteo de las turbas.

La huelga de los ferrocarriles se extiende cada día.

Los comunistas despliegan una gran actividad y aconsejan la continuación de la huelga, aunque confinan las gestiones de Noske.

Su propósito es aislar completamente a Berlín, y, sobre todo, impedir toda clase de comunicación con el Este.

En Hamburgo el Consejo de obreros y la Guardia obrera se han hecho dueños del Poder.

Gentes armadas visitan las casas y se llevan los víveres que encuentran en ellas.

Un hombre de confianza de las fábricas ha avisado a Noske que se encargaba de restablecer el orden, y



Sábado 12 Julio 1919. — A las 6 y tres cuartos y a las 10 menos cuarto

ESTRENO de la grandiosa película en 6 partes de la acreditadísima marca TIBER, titulada

Monores de la guerra

magistral interpretación de

Hesperia, Ida Carloni y Alfonso Casini

Domingo sesiones a las mismas horas con el mismo colosal programa.

Muy pronto: La colosal serie

LAS GARRAS DEL LEON

por MARIA WALCAMP

25912
826
ieva

25912
826
ieva

25912
826
ieva

CINE CONSEY

Sábado 12 Julio de 1919.—Única sesión a las 9 y tres cuartos
Grandioso acontecimiento artístico

EXTRAORDINARIO DEBUT

DORINDA

BELLA Y SIMPÁTICA CANZONETISTA :: EXTENSO Y ORIGINAL REPERTORIO
EXPLENDIDA PRESENTACION

EXITAZO de la colosal cinta en cuatro partes, editada por la COSMOPOLI-FILM de Roma, titulada

Quando se ama

Magistral interpretación de la bellísima actriz italiana LEDA GYS.
Completarán el programa otras interesantísimas cintas.

de acuerdo con los soldados y el partido socialista, ha exigido que se retiren sus tropas gubernamentales, que se encontraban en las afueras de la población.
En Francfort, sobre el Oder, han sido saqueadas las tiendas de viveres y de vestidos.

Los militares alemanes

El miedo les enloquece

Copenhague.—Según noticias alemanas, la Prensa publica numerosas declaraciones de jefes militares y navales, especialmente de comandantes de submarinos, diciendo todos unánimemente que se negarán a comparecer en el caso de que la Entente los cite para ser juzgados.

Muchos de estos oficiales y jefes se han refugiado en países neutrales. La Sociedad de oficiales alemanes prepara un manifiesto, dirigido a todos los militares del mundo, tratando de rehabilitarse y afirmando que los alemanes han obrado como todos los militares en todas las guerras. Algunos más exaltados no ocultan decir que antes preferen el suicidio que entregarse.

Sociedad General de Alumbrado

Se participa a los consumidores de «Gas», que desde el día 1.º de Julio próximo se cobrará mensualmente una cuota única de pesetas 2.50, más el alquiler del contador, a todos aquellos cuyo consumo, en el mes no sea mayor de 5 m³.

Exploradores de España

Asociación oficial

Hoy sábado se efectuará una excursión a San Luis por el camino viejo

Comida flambre.
Reunión a las 19.
Marcha a las 19'15.
Regreso a las 25.

El Jefe de Tropa.—Lorenzo La fuente.

VEDADO

Queda prohibido cazar y transitar sin permiso de sus dueños por las fincas *Touret de Dait, Touret de Baix, Touret de la Torre, Estancia Pat Gran, Binibeca Nou y Binibeca Vey*, estando dichas fincas bajo la custodia de los guardas particulares juados Benito Bagur Pons, Jaime Monjo Nadal y José Mercadal Orfila.

Unico Depósito de calzado en Mahón

PLAZA DEL PRINCIPE N.º 11
(Frente la Iglesia del Carmen)

PRECIOS REDUCIDOS.

Calzado para señora, desde 5 pesetas y par.

Calzado para caballero, desde 10 pesetas y par.

Calzado de Reglamento para el Ejército y la Marina desde 12 pesetas y par.

Gran surtido para niños y niñas también a precios económicos.

Esta casa regala a su numerosa clientela los acreditados cupones LA ACCI...

SE NECESITAN operarios joyeros en el taller de la calle Pi y Margall 66.

Liga Marítima Española

Deseosa la infrascripta Junta de festejar la estancia entre nosotros del excelentísimo señor Capitán General del Distrito, que constituye un honor insignificante para nuestra ciudad, ha improvisado para mañana domingo día 13 del actual un selecto programa de deportes náuticos en nuestro incomparable puerto el cual se desarrollará del siguiente modo:

A la una y media de la tarde comida familiar en la terraza de la Liga, para los socios y sus familias, a cinco pesetas el cubierto. Se ruega mucho a los señores socios que concurren con sus distinguidas esposas, hijas, hermanas, etc., par. que el acto resulte más familiar según es hoy general costumbre, y sobre todo más bello, ya que la mujer es la más delicada flor que con sus virtudes y encantos aromatiza el jardín de la humana sociedad.

Es preciso que los que cuentan asistir se inscriban antes de las nueve de la noche de hoy en las listas abiertas en el local social en Calafiguera, en el Ateneo y en los casinos «Mahónés» y de la «Unión». Debe el Conserje saber con anticipación el número de comensales. A ser posible se recomienda el traje de sport, para dar más típico carácter a la fiesta Marítima.

Como el calor es muy sofocante en esta época del año, los deportes empezarán a las seis de la tarde y se practicarán por el orden siguiente:

Segunda regata entre los guairos «Buterfly» y «Condor», que tanto interés ha despertado, y que en su primera lid hubo empate, caso muy extraordinario en regatas a la vela.

El entretenido juego de la caza del pato.

Regata de botes automóviles.

El torneo marítimo.

Regata de embarcaciones a remo.

Amenizará dichos festejos la brillante banda de música del Regimiento Mahón número 65, que se situará en el andén del muelle.

Se ruega a todos los propietarios de embarcaciones se sirvan tomar parte en el desfile marítimo que resulta siempre de grandes encantos en nuestro hermoso puerto.

Una vez más se suplica también

con gran insistencia a los conductores de embarcaciones, se sirvan dejar libre el trozo de mar destinado para las regatas.

La fonda de la Liga servirá con esmero comidas, cenas, helados y toda clase de refrescos a precios económicos.

Por la noche continuará la fiesta con v. i. b. e. r. a., que amenizará un quinteto de profesores.

Mahón 12 de Julio de 1919.—La Junta Provincial.

Noticias Marítimas

Crónica

Procedente de Barcelona en viaje directo ha llegado esta mañana el vapor por correo «Mahón», de la Trasmadrera. Saldrá el lunes a las 9 de la mañana para Alcudia y Barcelona.

De Ciudadela para Palma saldrá esta tarde a las ocho el vapor correo.

Referente a la petición que se tramitó a la Superioridad para que dicho buque adelantara un día su salida para Palma en beneficio del comercio en general, ¿qué se ha resuelto? O se habrá olvidado por completo tan indicada reforma. Es conveniente que la Cámara de Comercio y Unión Comercial e Industrial de ésta vuelvan a recordar el asunto que interesa grandemente a todos en general.

Ayer tarde el Excelentísimo señor Capitán General, acompañado de los Excelentísimos señores Generales Gobernador y de Brigada y demás Jefes, visitó la Base Naval de este puerto, recorriendo las dependencias y haciendo grandes elogios.

También tuvieron el gusto de presenciar los disparos de dos o tres torpedos que dieron excelente resultado, siendo felicitado el personal torpedista.

Al anochechar regresaron a la ciudad.

Liga Marítima

Nuestro estimado amigo el conserje de dicha entidad, don Antonio Alcover, ha adquirido la embarcación «Marne», propiedad de los señores Carreras, hermanos.

Se ha cambiado su nombre por el de «Unión». ¿Por qué tal cambio?

Ahora la Liga contará con una em-

barcación que tomará parte en las regatas que se organicen y podrá ser aparejada de guairo y místico, puesto que el señor Alcover seguidamente puso a disposición de los señores de la Junta.

Celebramos la acertada adquisición porque en lo sucesivo realizará los festivales que se organicen.

Mañana el local permanecerá abierto todo el día.

Aparte publicamos el programa que se desarrollará.

Es seguro que para el domingo día 20, por la tarde, la Junta Provincial acordará celebrar la fiesta iluminada de la Virgen del Carmen, patrona del mar.

Según costumbre se celebran en día en muchos puertos brillantes fiestas.

Federación Obrera de Menorca

COMITE

Asamblea semestral ordinaria

Mañana, a las once de la mañana se reunirá la asamblea semestral ordinaria en el salón del Cine Español por ser insuficiente el del domicilio social, habida cuenta del número de asambleístas y de oyentes.

Mahón 12 Julio 1919.—El Presidente, Lucas Pons Castell.

LASSALLE GIBBERT OPTICO

Piazza Colón, 10 (antes plaza Vieja)

Aviso a los que padecen de la vista Verdadero cristal roca a precios muy económicos.

Completo surtido de gafas y lentes con cristales ahumados de todo color. Permanecerá 15 días.

No equivocarse: Plaza Colón, número 10.

SE NECESITA Camarera y Ayudante de cocina en el Hotel Bustamante Precisa reunir condiciones tener buena referencia. Si no presentarse sin reunir estas cualidades.

Crédito Mercantil de Menorca

Pagamos el dividendo del Banco de España.

ACEITE DE OLIVA

Calle de la Iglesia.—ALAYOR

Folletería de LA VOZ DE MENORCA (53)

ERNESTO GAUBERT

LA MALLORQUINA

NOVELA

Traducida del francés expresamente para LA VOZ DE MENORCA con permiso especial del autor.

los usos franceses; un hombre es un hombre. Sobre todo no creas correr aquí el menor riesgo.

Luisa reprimió las lágrimas, merdióse el labio, pero no pudo menos de inquirir la hora del regreso.

—No sé. Un gran negocio de calzado para la intendencia francesa... Además un cargamento de naranjas que quiero ofrecer a los heridos franceses... Quizás no volveré hasta la noche.

Aun cuando Enrique le hubiera rehuido, Luisa le estrechó contra su pecho y él partió, más emocionado de lo que se habría confesado a sí mismo. En la trasera del carruaje vió un paquete cuadrado y dos rollos de alambre eléctrico.

—¿Es que Milton querrá instalar el teléfono en su quinta?

Llegó, no obstante el mal camino, y sin reventar ningún neumático, a «Son Morgall», hacia el mediodía. El criado indio de Archibald le recibió y le manifestó que su amo y otro señor le rogaban que les esperase a la mesa. Enrique, que renunciaba a com-

prender, cortó una pierna de cordero sobre una capa de pimentón dulce. Extenuábase de hambre, pues había partido olvidando tomar su chocolate. Nunca hubiera pensado que pudiera darse un acontecimiento de tal importancia que le hiciera olvidar el chocolate.

Ya saciado, mondaba una pera, cuando penetraron en el comedor Sir Archibald y don Jaime. Bien seguros, el enterarse de que el auto estaba allí, devoraron sin conceder la menor atención a los gestos de ansiedad de Enrique.

Terminada la comida, tomado el café, encendidos los cigarrillos, Archibald cerró la puerta, puso un escabel ante su biblioteca, encaramóse en él y descendió con un voluminoso manuscrito en brazos. Lo abrió, o mejor, lo desplegó sobre la mesa. Caracteres árabes rodeaban un dibujo bastante extenso, de tinta china, enteramente sembrado de títulos, de cotas y de cifras.

—Helo aquí, dijo sencillamente el inglés. ¿Comprenden ustedes, ahora?

—No comprendo nada. ¿Qué es ese manuscrito, ese plano?

¿Qué se debe hacer de esas páginas? ¿Es eso árabe o hebreo?

—Es árabe. Miren ustedes esta palabra.

Enrique se inclinó hacia el signo indicado por el inglés; este signo se repetía cuatro o cinco veces a lo largo de una especie de calle o de corredor, muy contorneado en el centro del diseño.

—No estoy más al tanto que a mi

partida de Palma. ¿Qué significa ese plano misterioso? ¿Es éste el que nos permitirá encontrar los tesoros de los Emires de Mallorca?

—Quizás. Como ustedes saben, desde la noche de Diciembre de 1229, en que el rey don Jaime entró en Palma, donde aceptó la sumisión del Emir Abu-Yahye, innumerables cerebros fueron atormentados por estos tesoros. Asombrábase generalmente los acompañantes del conquistador catalán de encontrar tantos cautivos y tan poco oro en la Almudaina, no obstante los ocho días de saqueo. Además, las crónicas dan fe de que el número de defensores de Palma era pequeño. Los señores más ricos se ocultaron con sus mujeres y sus fortunas en las cuevas de Manacor y de Artá. No ignoran ustedes que ahumados y asfixiados por los hospitalarios de San Juan de Jerusalén, los moros se rindieron con sus esclavas y sus alhajas el día de Ramos de 1250. Sin embargo, existían otras cuevas además de las de Manacor y Artá. Todo el archipiélago no es sino una inmensa gruta. Las que se llaman del Pirata se libraron de las visitas de los caballeros.

Habían huido los infieles. Más adelante, la isla fué invadida con frecuencia, aún cuando los vigías mallorquines no hubieran anunciado la presencia de ninguna galeota en el horizonte argelino o provenzal. Estas invasiones repentinas e inespionables me asombraron. Para que fueran posibles era preciso suponer la existencia de canales subterráneos y submarinos

que unían unas islas con las otras. Estos canales existen. Todas las cuevas de Mallorca, de Menorca y de Cabrera forman una sola cueva y un solo mar submarino que se extiende más de quinientos kilómetros, con sus abras, sus islas, sus ensenadas, sus escollos y sus abismos. Lo que de esa gruta admira al público, lo que se enseña a los turistas no constituye más que la quincuagésima parte de ellas. Se han preguntado ustedes alguna vez por qué en esta isla un inglés maniático y un archiduque austriaco se habían encontrado, por qué recíprocamente hostiles no habían sin embargo formulado ninguna queja el uno contra el otro. Había yo adivinado la intención del archiduque. El conocía la mía. Anhelábamos ambos fuertemente que ninguna otra persona la adivinase. Pero hoy tengo motivo para temer que el secreto del príncipe no sea ya un secreto. ¿Lo has sabido por él los alemanes o bien han descubierto por sí mismos el secreto de las grutas? No lo sé. Por mi parte lo había buscado en vano mucho tiempo, pero cierta tarde tempestuosa en que nos encontrábamos en una alaiaya ruinoso, un pastor mallorquín me contó que cuando en Cabrera guardaba su rebaño, diez años antes, una cabra se había caído en la gruta del Cabo de Levante. Jamás pudo encontrar su cuerpo y deploraba la pérdida de aquella piel con la que se habría podido confeccionar un buen abrigo. Algunos días antes yo mismo había extraído por medio de un sondeo el esqueleto, semipetrificado, de una ca-

bra, en uno de los lagos de las *Cuevas del Drach*. Interrogué a los pastores de la comarca de Porto-Crist. No se les había perdido ninguna cabra en las grutas.

Aun dudaba. Corrí cinco placas corcho grandes, las arrojé al lago de Cabrera y volví a encontrar dos meses más tarde, allí donde había visto el esqueleto. No obstante, tentativas de exploración en barcos de caucho no me llevaron a más de cuatro o cinco kilómetros de la gruta. Innumerables galerías se habían en las paredes laterales. A veces el agua se precipitaba por ellas en cascadas estruendosas; ora sin ningún remolino se estancaba en derredor de grietas estrechas y negras. Por todas partes el agua cubría enteramente las aberturas. Imposible deszarse por allí. Había comprado a un trapero un lote de papeles antiguos manuscritos árabes. El dibujo que señalaba a ustedes al principio, me llamó de primer momento la atención, no podía presumir su importancia, pues los caracteres que lo encierran solamente constituyen un capítulo de los primeros preceptos del Korán.

No obstante, el signo que he indicado a ustedes ahora fijaba mi atención. Aun cuando mal dibujado, me duje su sentido. Significa *navío*. En la clave. Aquello era la cartografía de los canales submarinos del archipiélago. Estos canales—lo he comprobado—han sido mejorados por el trabajo del hombre. Conforme indica la leyenda, son navegables. Expuestas a corrientes variables, según la bo-

Los programas del "Victoria"

Como todos los sábados y domingos se verá hoy y mañana muy favorecido el Salón Victoria.

Conforme dijimos, la Empresa previos los esfuerzos, los sacrificios económicos y las gestiones, que por cierto han tenido que ser laboriosos, ha conseguido contratarla magnífica serie «Las garras del león», soberbia novela de extraordinarias aventuras acerca de la que hemos dado ya alguna información, que proseguirá la semana próxima.

Consecuentes con nuestro propósito de ceñir estas informaciones al asunto, diremos que el film eje del programa que para hoy y mañana anuncia la Empresa del Salón Victoria, es de primer cartel por tres razones incontrovertibles, a saber:

Primera: Los artistas principales que actúan y son, Hesperia, Ida Carloni y Alfonso Cassini.

Segunda: La cinta ha sido confeccionada por la casa «Tiber film», de Roma.

Tercera: El título de la proyección «Honores de la guerra», indica que el asunto es tan interesante y sugestivo como todos los relacionados con la pasada contienda mundial.

Como garantía adicional y segura cabe añadir que se trata de una cinta del SALÓN VICTORIA.

¿MORENO?

Anoche en su segunda presentación ante numerosa concurrencia, este artista aventajado, a quien con justicia elogiamos en nuestro número anterior, se creció y fué constantemente saludado con aplausos estruendos.

Con las experiencias de ventriloquia originales y notabilísimas, según estilo propio y del mayor gusto, alternó el señor Moreno intermedios musicales que realizó con una ejecución magistral y una afinación sorprendente.

Percutido por las manecillas que este Profesor músico maneja admirablemente el xilofono lanza por toda la sala raudales de armonía, ondas sonoras que arroban y extasían.

El artista se acreditó también cual maestro competentísimo cuando acompañado por la orquesta arrancó deliciosos sonos a la concertina y cuando con un violín de la orquesta imitó a maravilla el canto y el jaleo flamenco como si los emitiera un disco ya gastado de gramófono.

Fueron muy merecidas las estruendosas saivas de aplausos con que se premió tan notable labor.

Se nos dice que en las funciones de hoy y mañana el señor Moreno se elevará aun más en el ambiente del arte en que a tanta altura le hemos visto y creemos la afirmación dada las relevantes facultades del artista.

La concurrencia que anoche fué mucho más numerosa que el día anterior irá seguramente en crescendo hasta llegar al gran complet en las dos últimas funciones que se darán hoy y mañana por la noche.

ESPEJOS. — Se componen lunas usadas quedando como nuevas y se enseña el procedimiento de plateado rápido.

Se encargan de dichos trabajos en la calle de San Bartolomé, 19. 4

SE NECESITA. — Una enganchadora y dos operarias de monederos de plata. Informes en esta imprenta. 7

PARA VENDER. — Almendra «Flor de Mallorca» clase extra Plaza Pescadería, 21. Tienda de Agustín Rodríguez.

OFICIAL PLATERO. — Se necesita uno, apto para desempeñar plaza de encargado. En esta imprenta darán razón.

CRONICA LOCAL Y GENERAL

Harina intervenida

El lunes se pondrá a la venta el pan elaborado con la harina procedente de la partida de trigo argentino que trajo el vapor «España II» y que ha transportado aquí el pailebot «Valentina». Dicho pan se venderá a 62 céntimos el kilogramo.

De la partida de 460 sacos harina argentina que, junto con otra sevillana, adquirió don Rafael Olives en Barcelona por cuenta del Ayuntamiento, quedan unos noventa sacos de 70 kilogramos, gracias a que aún en estos días en que se consumía harina libre, varios panaderos, cuando tropezaban con harinas de poca fuerza, mezclaban a aquella una parte de la argentina, que adquirían voluntariamente, sabedores de que, de los análisis practicados no contenía materia alguna nociva para la salud. Así se ha consumido en su casi totalidad.

Con objeto de dar salida al resto de ella, se convino en dar un saco de 70 kilos por cada mil kilos de la harina procedente de trigo recibido últimamente, pero parece ser que algún panadero ha protestado de ello y, con deseos de que todos se coloquen en iguales condiciones, han conferenciado sobre el particular los señores Delegado y Alcalde y han convenido, para dar si cabe una garantía mayor al pueblo, que se envíen muestras de dicha harina al Laboratorio Provincial a fin de que vuelva a ser objeto de otro análisis y determinar luego respecto a ella, según sea el dictamen que se emita.

La medida nos parece acertada porque tratándose de artículos destinados a la alimentación nunca son exageradas las garantías de seguridad.

LAS GARRAS DEL LEON

Serie de aventuras emocionantes Nueve jornadas en cuatro partes

Noticias de Cuba

Como pueden ver nuestros lectores, en el número de hoy comenzamos la publicación de unas cartas que desde la Habana nos enviará mensualmente nuestro querido amigo y paisano don Miguel Ribé que desde hace años se halla en aquel país.

Es el señor Ribé muy conocido y estimado en esta ciudad y por la intervención que tuvo en los primeros años de vida de este diario le profesamos gran cariño.

De lo que serán las crónicas de nuestro amigo puede dar idea la que hoy publicamos, interesante en extremo.

Al decir el señor Ribé en su crónica que está dispuesto a indagar y contestar los informes que se le pidan no quiere dar a entender que establezca una Agencia de información, pues su deseo es sólo prestarse voluntaria y gratuitamente a servir a sus paisanos en lo que buenamente pueda, a no ser que algún informe comercial le irrogase algún gasto o perjuicio, que en este caso es muy justo se le remunere por las molestias que pudieran acarrearle.

Nos complacemos en saludar al amigo Ribé y tenemos la seguridad de que nuestros lectores se alegrarán de la colaboración que presta a nuestro diario desde un país que está ligado a Menorca por muchos y muy diversos lazos.

Surtido extenso de calzados

Para todos los gustos F. Vives.-Plaza Arravaleta y calle Wilson

Una propuesta

Leemos en *La Tribuna*: «Existe un propósito, que nos parece muy plausible: el de sustituir las lápidas conmemorativas que engalanan el salón de sesiones del Congreso por otras que ostenten inscripciones parecidas a estas: «Día 27 de Junio.—El ministro de la Gobernación es acusado, con testimonios honorables, de haber ofrecido a un candidato ministerial un millón de pesetas para luchar por Belchite en frente del señor Romeo.» «Día 1.º de Julio.—El ministro de Hacienda declara, desde el banco azul, que el Gobierno ha infringido la Constitución del Estado.» «Día 5 de Julio.—El ministro de Gracia y Justicia manifiesta que ha visitado a los magistrados del Tribunal Supremo que entienden en las actas protestadas para exponerles su juicio sobre la tramitación de las mismas.»

so por otras que ostenten inscripciones parecidas a estas:

«Día 27 de Junio.—El ministro de la Gobernación es acusado, con testimonios honorables, de haber ofrecido a un candidato ministerial un millón de pesetas para luchar por Belchite en frente del señor Romeo.»

«Día 1.º de Julio.—El ministro de Hacienda declara, desde el banco azul, que el Gobierno ha infringido la Constitución del Estado.»

«Día 5 de Julio.—El ministro de Gracia y Justicia manifiesta que ha visitado a los magistrados del Tribunal Supremo que entienden en las actas protestadas para exponerles su juicio sobre la tramitación de las mismas.»

MARIA WALCAMP

Protagonista de

LAS GARRAS DEL LEON

Joven, bella, graciosa, intrépida, valiente

A los católicos germanófilos... y ex germanófilos

Durante la guerra la mayor parte de los católicos españoles y casi todo el clero se mostraron germanófilos recalcitrantes para acabar muchos de ellos en triunfos.

En su porfía cerril los aludidos desmentían terminantemente las noticias referentes al bárbaro y sistemático bombardeo que destruyó la catedral de Reims, histórica y preciosísima joya arquitectónica. Recordamos que el fenecido *Heraldo de Menorca* nos aludió con ironías de dudoso gusto, en vez de alabarnos porque censuráramos enérgicamente la destrucción implacable de aquella grandiosa y artística iglesia.

Pues bien, a toda esa clericalería que así se condujo y que faltó, creamos que a sabiendas, a la verdad, dirigimos el párrafo que luego seguirá, alusivo al grandilocuente discurso que acaba de pronunciar el Presidente Poincaré ante las ruinas de la catedral de Reims. Dice así el recorte:

«Puso de manifiesto la larga agonía de la catedral, estrechamente ligada a nuestra historia nacional. Catedral que murió y desapareció piedra a piedra ante el refinamiento de la tortura alemana, y cuyo magnífico cadáver permanece todavía saturado de trágica belleza, para patentizar la enormidad del atentado cometido por el enemigo.»

¿Quiere botas bonitas cosidas a mano y de toda confianza?

LA VENTAJOSA.—22, Hannover, 22

Campeonato infantil

Los elementos infantiles del Mahón F. C. desean celebrar el Campeonato de Menorca (1919) y al efecto se han redactado las bases que se hallan expuestas en la Secretaría de la Sociedad.

Los partidos de campeonato se verificarán durante el próximo agosto, pudiendo inscribirse los equipos hasta el 31 del corriente mes.

El team vencedor será obsequiado con un notable premio.

Mañana por la tarde tendrá lugar el primer partido de entrenamiento entre equipos del Mahón F. C. para tomar parte en dicho Campeonato.

CALZADO ELEGANTE

Precios económicos

F. Vives.-Plaza Arravaleta y calle Wilson

Filtración de trigo

Hace algunos días un diario publicó una información interesante, en la que, comparando los datos estadísticos del Comité de Tráfico Marítimo con los suministrados por la Dirección general de Aduanas acerca del trigo argentino contratado y pagado por el Gobierno español, resultaba un desacuerdo muy lesivo para el país, por

Rafael Zamora Sitges

FALLECIO

el día 11 de Julio de 1919, a las seis de la tarde, a la edad de 9 meses

Q. E. G. E.

Sus afligidos padres don Diego Zamora, primer Teniente de Artillería, y doña Catalina Sitges, hermanos (ausentes), y demás familia, al participar a sus amigos y conocidos tan dolorosa pérdida, les suplican una oración por su alma y se sirvan asistir a la conducción del cadáver al Cementerio de esta ciudad, acto que tendrá lugar a las seis de esta tarde.

Casa mortuoria: Cos de Gracia, 6. No se invita particularmente.

MATADERO

Reses sacrificadas el día 7 Julio

- 1 vaca, Esteban Palliser, 165 kilos.
- 2 terneras, Antonio Palliser, 212 id.
- 1 ternera, Vicente Es Coc, 85'500 idem.
- 1 ternera, Llumasanas Gran, 113 id.
- 1 ternero, Binichiquet, 108 id.
- 2 corderos, Noria Nove, 50 id.
- 2 corderos, José Pons, 28 id.

Día 8

- 1 vaca, Son Vidal, 170 kilos.
- 1 vaca, Noria Cuniets, 177 id.
- 2 vacas, Salairó, 357 id.
- 1 vaca, José Pons, 147 id.
- 1 ternera, Se Bufera, 110 id., (Mercadal).
- 1 ternero, señor Vinent, 138 id.
- 2 corderos, Estancia Ne Chenche, 28 id.
- 3 corderos, José Pons, 28 id.
- 3 corderos, Guillermo de Trepucó, 38 id.
- 6 corderos, Santa Margarita, 85'500 idem.

Día 9

- 1 vaca, Estancia Es Beñul, 148 kilos.
- 1 ternero, Se Serredore, 97 id.
- 1 ternero, Juan Bertumeu, 119 id.
- 1 ternera, Agustín Grandió, 142 id.
- 1 ternera, Estancia Turunet, 148 id.
- 1 ternera, Noria Cuniets, 151 id.
- 1 ternera, Estancia Alta, 117 id.
- 1 ternera, Antonio Palliser, 136 id.
- 3 corderos, Antonio Palliser, 69 id.
- 1 cordero, Lamu Esbert de Biniperrill, 21 id.
- 1 cordero, Turnellí des Capitá, 18 idem.
- 3 corderos, Son Cardone, 27 id.
- 2 corderos, Estancia Ne Chenche, 41 id.
- 6 cabras, San Antonio, 91 id.

CAFE PARA VENDE

Lo está el denominado «La Gran Via» situado a la entrada de la carretera de Ciudadela, con su correspondiente billar, por falta salud de los dueños. Informes: En el mismo café. 3

SERVICIO TELEGRAFICO

LA VOZ DE MENORCA

Lotería Nacional

Madrid 11.

El sorteo celebrado hoy han resultado premiados los números siguientes:

Con 120.000 pesetas

14702.—Barcelona, Jaen

Con 65.000 pesetas

8145.—Granada, Córdoba

Con 25.000 peetas

26490.—Valladolid, Moron

Con 2.000 pe setas

28051 12969 5270 22667 23912

30095 13500 1607 26888 826

Tipografía M. honesta.—Calle Nueva

